

# 华润创业上半年盈利激增195%

得益于剥离非核心石油经销业务，将集中发展综合消费品及相关业务

◎本报记者 杨勣

华润创业有限公司昨日公布，今年上半年取得盈利37.37亿港元，同比增长195.2%，每股基本盈利1.58港元；未经审核综合营业额为351.53亿港元，同比增长11.3%。

上半年，华润创业的营业额和盈利均创出新高，主要是受益于该公司在业绩期内出售位于香港的非核心石油经销业务，带来23.93亿港元的收益。另外，华润创业核心消费相关业务也取得32%的基础利润增长，带动公司基础盈利增长17%，达到10.57亿港元。公司董事会宣布派发中期股息每股0.15港元，同比增加7%。

近年来，华润创业积极进行转型，集中发展综合消费品及相关业务。今年初，华润创业与中石化就出售香港石油产品经销业务签订框架协议，华润创业同意将在香港经销石油产品的全资附属公司华润石化投资全部已发行股本，以40亿港元现金出售给中石化。上述交易已于今年6月29日完成。

公司主席宋林表示，随着非核心石油业务出售以后，华润创业的营业额现在已悉数来自核心业务。与此同时，公司还进一步增加核心业务的投资，特别是饮品及零售方面。

华润创业的零售业务主要包括超市及物流；内地品牌时尚产品经销业务及其他零售店业务等。

中期业绩显示，今年上半年，由于超市业务及中国经济的强劲增长，华润创业的零售业务营业额同比增长25.5%，整体盈利激增约86%至2.73亿港元。其中，超市及物流业务盈利增长68.9%，达2.01亿港元。而其他零售业务，包括品牌时尚产品经销及香港零售店的盈利也分别增长269.2%及60%，达到4800万港元和2400万港元。

业绩期内，华润创业的饮品业务也有明显增长，盈利上升55%，达到1.18亿港元。盈利增长主要受益于公司现有啤酒厂提升运作，以及今年4月完成收购四川啤酒业务38%权益所带来的额外盈利贡献。上半年，华润创业啤酒销量增长36.6%。

此外，华润创业的食品加工及经销业务上半年盈利增长4.7%，为2.24亿港元；纺织业务出现大幅回升，盈利6900万港元，增长68.3%；以零售投资物业为主的物业投资业务的盈利与去年同期相若，为3.86亿港元；而石油业务取得1.83亿港元的基础净利润，较去年同期减少16%，主要因为华润创业于2006年11月出售其内地的全部管道燃气、化工经销及其他石油相关



华润创业上半年啤酒销量增长36.6% 徐汇 资料图

业务，令这些业务的盈利贡献终止。

宋林在业绩报告中指出，内地经济继续蓬勃增长，房地产和股票市场表现尤为强劲。国内生产总值持续上

扬、可动用收入不断提高、加上人民币保持强势，内地消费市场前景向好。尽管市场关注正在恶化的美国次级按揭市场对地区性信贷市场及资金流向的影响，中国内地的经济发展

及其零售活动依然保持强势。未来，新兴中上消费阶层的形成、资产价值提升带来的财富效应、以及2008年北京奥运会等大型盛事即将举行，均利好华润创业。

## 苹果iPhone7月称霸 美智能手机市场

市场研究机构iSuppli4日说，在7月份的美国市场上，苹果公司新上市的iPhone智能手机的销量超过其他所有竞争对手。

从美国当地时间6月29日下午6时开始，苹果公司的iPhone手机正式与消费者见面。上市后，这款全新智能手机销售十分火爆，在美国市场开始销售后的30个小时里共售出27万部。7月份，其总销量也达到22万部，占美国整个手机市场份额的1.8%，超过RIM公司的黑莓(Blackberry)、Palm公司的Treo以及摩托罗拉、诺基亚和三星电子等劲敌推出的智能手机产品，名列美国市场智能手机销售榜榜首。  
(据新华社)

## 标致雪铁龙 立志成欧洲最佳车企

法国第一大汽车制造商标致雪铁龙集团4日表示，集团将通过《2010行动纲领》和“2010—2015战略及远景规划”的实施，力争在2015年之前成为欧洲最具竞争力的汽车制造商。

该集团表示，集团确定的2015年远景目标是建设一个立足欧洲、规模化发展且持续盈利、最大限度国际化、在各个领域处于领先地位的集团。

今年年初就任总裁的斯特雷夫在当天的一个记者招待会上介绍了集团的战略部署及远景规划的主要目标。他表示，到2010年，集团的汽车销量将达到400万辆，利润率将达到5.5%—6%；到2015年，利润率将达到6%—7%，成为欧洲最具竞争力的汽车制造商。

斯特雷夫还对其5月份推出的以节省开支和增加新车型为主要内容的《2010行动纲领》作了具体补充。他表示，今后4年内标致雪铁龙将推出53款新车。到2010年为止，集团保修成本要降低一半，固定费用支出降低30%，物流费用降低10%。此外每年将通过采购提升生产力4%—6%。  
(据新华社)

## 保时捷将加强与大众合作

据《日本经济新闻》网站最新消息，保时捷公司总裁魏德金日前对该报驻法兰克福记者表示，为了能够挑战世界最具竞争力的丰田汽车，保时捷将在资本与汽车业务方面进一步加强与大众公司的联合。

魏德金对日本汽车厂商的成本竞争力给予了很高的评价。他表示，保时捷两年前开始增加在欧洲最大汽车制造商大众公司的持股比例，希望以此向丰田汽车发起挑战。

魏德金表示，保时捷将加强与大众公司的汽车业务联合，努力实现汽车电子相关产品的共通以及汽车部件和材料的统一采购。他称，保时捷目前已掌握大众公司31%的股份，是大众最大的股东，公司今后还将进一步提高持股比例。  
(据新华社)

## 消费与整体上市热推动车企业绩大增

上市公司中重卡利润增幅最大，轿车则呈现群雄并起格局

◎本报记者 吴琼

汽车消费热和整体上市热，催动整车类汽车上市公司中期业绩大增，每股算术平均收益为0.2218元；同比增长110%。

“今年上半年，整车类企业中商用车表现最为突出。”中金公司汽车分析师王智慧表示，“从利润增长情况看，重卡明显高于客车。如果从乘用车上市公司看，如果剔除了整体上市效应，上海汽车等企业也有一定增长。”

更多的汽车行业人士则将汽车视为未来消费升级的主要受益者。

### 重卡表现最佳

2007年上半年，是中国汽车的丰收年，更是商用车的丰收年。根据上市公司中期业绩显示：两家重卡企业——潍柴动力和中国重汽每股收益荣登汽车类上市公司榜首，分别为1.873元和1.053元。

值得注意的是，潍柴动力和中国重汽的利润增长幅度，高于主营收入增幅，高于行业销量平均增幅。

2007年上半年，中国各类汽车产销分别为445.67万辆和437.38万辆，同比增长22.36%和23.31%；产销率为98.13%。其中商用车出现强劲回升，累计达128.9685万辆，增长25.9%。

在商用车中，表现最为突出的为重型卡车：累计销售25.5884万辆，增长66.9%。

“我们没有预料到重卡市场有如此迅猛的增长。”中国重汽的内部人士告诉上海证券报。

“龙头企业拥有完整的产业链，导致重卡类上市公司利润大幅增长。”昨日，国金证券汽车分析师李孟滔告诉上海证券报，“潍柴动力和中国重汽都是重卡龙头企业。”

在李孟滔看来，二者各有优势：潍柴动力的核心竞争力在于动力总成，并通过收购兼并，从原来

的动力总成领域扩张至整车领域，在上市公司里形成了一个完整的商用车产业链。

中国重汽则胜在整车的综合实力，其产品结构优于潍柴动力收购的陕西重汽，即盈利能力较强的高端重卡所占的比重较大。

### 客车双雄争霸

与重卡相同，客车企业也呈现两雄争霸的格局。李孟滔指出：今年上半年客车销量增长20%左右，宇通客车和金龙汽车的市场份额呈上升态势。与此同时，一些小型的客车企业的市场份额在下降。尽管宇通客车的份额上升不足1%，但取得这一成绩也并不容易。

根据中报显示：宇通客车和金龙汽车的每股收益分别为0.2617元、0.3146元；主营业务收入同比增幅分别为38%、44%，主营业务利润同比增幅31%和26.9%。

李孟滔认为，宇通客车和金龙汽车各具千秋：宇通客车财务更稳健，盈利能力更强，因为其产品集中在中高端的大中型客车；自制率较高（如自己生产底盘，而非外购）；且销售模式以直销为主。金龙汽车的特点在于代销模式，市场渗透力更强。此外，由于金龙汽车逐渐提高底盘自产率，因此综上所述，其盈利能力暂时不及宇通客车。但改善空间较大。

### 轿车前景诱人

随着商用车和乘用车3:7的市场格局确定，汽车类上市公司扩军轿车领域的趋势越来越明显。或通过整体上市模式，将核心轿车资产置入上市公司，如上海汽车；或直接进入轿车领域，如江淮汽车。

2007年上半年，乘用车销售308.41万辆，同比增长22.26%。

“5年至10年内将是中国轿车市场空前绝后的发展良机。”江淮汽车乘用车制造公司总经理严刚认为。目前，即目前该进入市场的



重卡市场迅猛增长出人意料 资料图

汽车企业基本上都进来了；绝后，即5年至10年内，中国轿车业仍将保持20%至30%的年增长速度。

中国银河证券汽车分析师赵胜利指出：预计2007年中国轿车销量将达到477万辆，比2006年增长25%，相当于国内生产总值增速的2倍多。

在以轿车为主的乘用车上市公司中，上海汽车是当之无愧的航母。2007年上半年，其主营业务收入同比增长1038%、主营业务利润同比增长885%。

“如果考虑到上海汽车整体上市，目前盈利情况与2006年上半年不具有可比性。”王智慧指出，

### 2007年上半年部分整车类上市公司中报数据

代码	名称	每股收益(EPS)	净资产收益率(%)	销售毛利率(%)	主营业务利润率(%)	每股收益同比增长率(%)	主营业务收入同比增长率(%)	主营业务利润同比增长率(%)	净利润同比增长率(%)
000338	潍柴动力	1.87	21.63	23.11	22.60				
000951	中国重汽	1.05	20.53	13.64	13.53	211.42	83.76	203.80	295.60
000550	江铃汽车	0.47	12.66	24.95	23.26	-6.73	7.87	4.35	-6.73
600104	上海汽车	0.41	7.77	13.93	13.15	151.11	1038.84	885.77	402.14
000625	长安汽车	0.27	5.74	15.17	12.16	-0.49	-38.42	-53.46	-0.49
600066	宇通客车	0.26	7.21	16.44	16.03	34.46	38.52	31.12	34.46

于1997年10月7日在香港联合交易所挂牌上市。1998年3月，经国家外经贸部批准，公司转制为中外合资股份有限公司。

成渝高速的主要业务为投资、建设、经营和管理四川境内的公路基建项目，包括收费公路相关的业务。

目前，其主要经营的收费公路包括成渝高速、成雅高速和城北出口高速等。另外，公司还参股成都

机场高速公路及其他一些实体。截至去年底，公司总资产近80亿元人民币。

公司日前公布的中期业绩显示，成渝高速上半年的收入近5.75亿元，同比增长11.78%；净利润2.14亿元，同比增长25.37%。目前，成渝高速的最大股东为四川高速公路建设开发总公司，持股约39.3%，第二大股东为华建交通经济开发中心，持股25.7%。

## 万达拟打造 中国最大连锁百货集团

记者日前从万达集团获悉，万达已经将其全资子公司万千百货股份有限公司迁至北京，并拟将万千百货打造成中国最大的连锁百货集团。

据万千百货总经理丁遥介绍，万千百货第一家店面将于今年10月在哈尔滨亮相；今年12月，万千百货将在成都开第二家店面。按照万千百货的发展计划，到2012年，万千百货将达到40家左右的开店规模，并力争10年内开150家连锁百货店，成为中国最大的连锁百货集团。

丁遥认为，中国传统零售业沿袭一家一户式的经营模式，百货门店极度分散，60家百货零售类上市公司分布在30个不同的城市。这种高度分散的单店经营方式所导致的直接后果就是行业集中度低，企业缺乏规模和连锁效应，无法有效形成长期发展的核心竞争力，中国零售行业的整合势在必行。

此外，在丁遥看来，目前商场消费都是单向的，都停留在消费者单向挑选的层次，商场不能满足顾客个性化的需求。为此，万千百货提出了按年龄段、分男女，甚至按生活方式来对产品分类，在此基础上定位高档商场的风格。

万达集团董事长王健林表示，万千百货要做中国最著名的连锁百货集团，力争成为百货零售业在中国区域的行业龙头，创造上市条件。

成立于1988年的万达集团，经过19年发展，已成为以商业地产、住宅地产、文化产业、高级酒店为四大支柱产业的大型企业集团，总资产300亿元，年销售额200亿元。万千百货是万达集团于今年5月投资10亿元成立的全资子公司，今年9月1日，万达将万千百货总部从大连迁至北京。  
(据新华社)

## DHL增强北京至香港航线运力

◎本报记者 索佩敏

四大快递之一的DHL昨日宣布，为满足中国内地和香港地区之间日益增长的货运需求，公司将通过增加专机的频率和采用新机型等措施来提高北京至香港两地隔夜快递的水平，北京至香港的航班将由原来的每周8班增至每周10班。

DHL方面透露，新增加的2班航班都安排在周末，而上述新增周末航班的上载量预计会占到当周的25%。此外，DHL还将起用容量更大的波音B727-200F机型，该航班由DHL和国泰航空合资的香港华民航空负责运营。这种新机型每段航程的载重可达24吨，总载重较原来的机型增加了58%。

DHL快递亚太区代理CEO丹尼尔·麦克休表示：“我们预计，随着经济一体化的深入，中国内地和香港作为一个整合供应链的联系将日益紧密，两地间的货运量也将持续稳步上升。”DHL快递亚太区航运业务高级副总裁汤姆·默菲介绍，新增加的航班可以在周末运送急件或完成对时间要求很高的运输任务。

近年来，中国出口贸易涨势迅猛，中国内地和香港地区之间的贸易量一直呈现两位数的快速增长。商务部的统计表明，香港地区在2006年已经成为中国内地第四大贸易伙伴和第三大出口市场，两地间的贸易额增长了21.6%，达到了1662亿美元。今年上半年，两地贸易量同比增加23.5%，继续保持了强劲的发展势头。

## 有线数字与IPTV 对垒上海彩电节

◎本报记者 张良

2008年北京奥运会注定是我国电视发展史上的一个里程碑，因为大部分的赛事都将通过高质量的数字节目形式向全世界转播。随着奥运会数字电视节目的开播，数字电视的运营渠道之争也是异常激烈，以广电局在各地传统的有线电视网络系统和电信局推广的新一代IPTV两大渠道为代表，展开了激烈的市场竞争，甚至把战场开辟到了彩电零售市场。

以“彩电迎接数字奥运”为主题的第十一届上海彩电节将于本月8日拉开帷幕。届时，有线电视网络、IPTV、卫星信号等不同的数字电视传输方式和传统模拟CRT彩电、平板彩电、高清数字彩电连接，各自呈现出的效果将一目了然。从目前两大运营商的竞争格局来看，有线网络具有广阔的网络基础和多数电视用户基础，而IPTV则凭借电信宽带业务的拓展，在新生代观众中具有一定认知度。两者相比，有线数字电视在图像质量上更胜一筹，尤其是数字高清频道与数字高清的平板彩电连接，是对未来高清制作的电视节目最好的再现，而IPTV由于信号压缩、带宽的限制，清晰度略微不足，但目前在接入的灵活性方面有优势。此外，通过接受无线数字电视信号也是未来数字电视的一种运营方式。

## 沃尔玛在华开店已达86家